



云南:实干奋进,勇闯跨越式发展之路

新华社记者 王长山 伍晓阳 字强

奋进新征程 建功新时代 |

非凡十年

党的十八大以来,习近平总书记两次考察云南,作出系列重要指示,要求云南“主动服务和融入国家发展战略,闯出一条跨越式发展的路子来,努力成为民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心,谱写好中国梦的云南篇章”,为云南发展指明了前进方向。云南始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,践行新发展理念,实干奋进,迈出高质量发展坚定步伐,生态环境持续改善,人民生活更加幸福。

让各族群众都过上好日子

2019年4月,习近平总书记在给贡山县独龙江乡群众回信中说:“让各族群众都过上好日子,是我一直以来的心愿,也是我们共同奋斗的目标。”

2014年4月,独龙江公路高黎贡山隧道贯通,我国独龙族主要聚居地——独龙江乡告别每年有半年与世隔绝的历史。家家住安居房,户户有新产业,全乡85%的家庭购置小汽车。种草果、养独龙鸡、开农家乐……日子过得越来越好的独龙族汉子和晓永说:“我们还要加油干,未来的生活会更好!”

云南是我国少数民族种类最多的省份,有25个世居少数民族,少数民族人口1563万人,占全省三分之一。独龙江乡巨变是10年来云南民族团结进步发展的一个缩影。

党的十八大以来,云南落实精准方略,集中力量攻坚克难,构建大扶贫格局,打赢了脱贫攻坚这场硬仗,933万农村贫困人口全部脱贫,8502个贫困村全部出列,88个贫困县全部摘帽,150万人易地搬迁,历史性地解决了绝对贫困问题。完成脱贫任务后,云南努力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

云南坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入开展民族团结进步示范创建活动,有11个州市、84个单位被命名为全国民族团结进步示范单位,各民族手足相亲、守望相助的纽带更加牢固。

11个直过民族和人口较少民族生产生活发生巨变,实现了“一步跨千年”。现在,直过民族和人口较少民族群众走向开放、包容、发展的新生活,他们中的许多人从以往不知做生意为何物,到现在能通过电商把产品卖到全国。

5个少数民族自治州进入高铁时代、民族地区

行政村100%通硬化路、4G网络宽带全覆盖……现代生活方式已进入广大民族地区。“我们一家25口人,有5个民族,亲人们四代同堂,和谐相处,幸福快乐。”迪庆藏族自治州76岁的藏族老人和万春说,“像我们家一样有多个民族的家庭有很多,大家过上了过去不敢想的好日子。”

打好蓝天、碧水、净土三大保卫战

2020年1月,习近平总书记在云南考察时强调:“要树牢绿水青山就是金山银山的理念,驰而不息打好蓝天、碧水、净土三大保卫战。”

2021年,一群来自云南西双版纳的野生亚洲象一路向北,最终在人们悉心照料下平安回归原栖息地。今年初,西双版纳野象谷大象医生保明伟发现,活动在野象谷的4个象群有了6头新生小象。截至2021年底,云南野生亚洲象种群数量为360头左右,比2018年调查时的293头增长60多头。

云南被誉为“动物王国”“植物王国”“世界花园”“物种基因库”。亚洲象是我国一级重点保护野生动物,在我国主要分布在云南西双版纳、普洱和临沧等地。云南省林草局负责人说,野象数量恢复增长,是云南生态文明建设和生物多样性保护的生动案例。

云南坚定不移走生态优先、绿色发展道路,推动生态保护与高质量发展齐头并进。

天更蓝了。云南调整优化产业、能源、运输、用地结构,全面完成“散乱污”企业整治、小锅炉淘汰任务,提前淘汰近15万辆黄标车,全省州(市)政府所在地城市空气质量优良天数比率保持在98%以上。

水更清了。“滇池水质越来越好了。”这是许多昆明市民的感受。与2012年相比,2021年滇池草海、外海以及星云湖均实现脱贫。云南全省优良水体比例达89.6%,10年提升了34.5个百分点。实现九大高原湖泊水质稳中向好,六大水系出省出境断面水质100%达标。

地更绿了。云南全面加强土壤污染源头防控,全省受污染耕地、重点建设用地安全利用率分别达90%和100%,连续4年实现化肥农药使用量负增长。全省森林面积达3.74亿亩、森林覆盖率达65.04%,森林蓄积量达20.67亿立方米,三项指标均位居全国前列。

在生物多样性保护上,云南全省90%的重要

生态系统、80%的国家重点保护陆生野生动植物得到有效保护……

云南推动工业绿色转型、农业绿色崛起、文旅产业绿色升级。“十三五”期间,单位地区生产总值能耗下降14.56%,碳排放强度降低24.72%。绿色能源跃居云南第一支柱产业。

努力成为面向南亚东南亚辐射中心

2020年1月,习近平总书记在云南考察时强调,云南“要主动服务和融入国家重大发展战略,以大开放促进大发展,加快同周边国家互联互通国际大通道建设步伐”。

2021年12月3日,中老铁路正式开通运营,在中国和东盟之间构建起一条便捷的国际物流通道。截至今年7月31日,已发送旅客545万人次、货物595万吨。

“我们通过中老铁路发送的各类货物总值已逾4.3亿元。”云南中唯仓储物流有限公司负责人说,中老铁路吞吐量大,高效便捷,是跨境贸易的“黄金通道”。

云南以面向南亚东南亚辐射中心建设统揽对外开放工作,主动参与中国—东盟自由贸易区、中国—中南半岛经济走廊和孟中印缅经济走廊建设,持续推进与周边国家的互联互通,对外开放的广度和深度不断拓展。中国(云南)自由贸易试验区形成46项全国首创制度创新成果、昆明市托管西双版纳州磨憨镇共同建设国际口岸城市……

10年来,云南“八出省五出境”铁路网持续完善,“七出省五出境”高速公路网基本成型,高速公路总里程突破1万公里,是2012年的3.4倍,中越、中老、中缅国际大通道高速公路境内段全线贯通,云南与南亚东南亚通航城市数量居全国第一,中缅油气管道投产运营,建成13条跨境电力联网通道,澜沧江—湄公河“黄金水道”作用凸显。

瑞丽是中缅进出口商品种类最多、规模最大的陆路口岸。2012年,瑞丽国家重点开发开放试验区挂牌。2012年至2020年,瑞丽外贸进出口总额由22.87亿美元增长至114.26亿美元,年均增长22.3%。

建设辐射中心,增强自身辐射能力是基础。10年来,云南奋力推进高质量跨越式发展,全省综合实力、基础设施建设等取得显著进步。从2012年到2021年,云南经济总量从1.1万亿元增长到2.71万亿元。

沿着习近平总书记指引的方向,云南各族干部群众正踔厉奋发、笃行不怠,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,努力描绘更加美好的多彩画卷。

新华社昆明8月3日电

云州区:黄花乡里气象新

(上接第一版)中国黄花产业电子交易中心建成后,将是国内规模最大、服务齐全、配套完备的“大数据+物联网+物联网”官方电子商务平台。

自黄花被选为大同市市花以来,云州区积极探索“黄花+”融合发展新模式,衍生新业态。投资3000万元打造火山黄花田园综合体,建成15公里的忘忧大道,与大同火山群国家地质公园、西坪国家沙漠公园、峰峪国家湿地公园连成一线,形成了山水林田湖的美丽景观;依托忘忧七村农旅项目,建设火山下的忘忧村,举办黄花丰收月活动,打出“黄花、火山、生态”三张观光牌。连年举办的黄花丰收月活动让唐堡黄花基地成了继云冈石窟、恒山、古城、火山之后的网红打卡地。在辛勤的汗水中,云州区正与其他县区一起将大同黄花打造成国家优质高端黄花产业发展样板、国家现代农业样板和农产品向大健康产品升级样板。

巩固脱贫成果 助推乡村振兴

一场夏雨过后,黄土地上弥漫着青草的香味。“有机旱作农业新技术就是好,我今年种了20亩高粱,专门拿出一块地试验了全膜覆盖+膜下滴灌新技术,效果非常好,一点没受旱情影响。”吉家庄乡瓮城口村村民陈宗顺指着自家的两块地,向记者夸赞着新技术的好处。

瓮城口村曾是贫困村,2014年村民们按照国家政策陆续从半山腰的土窑洞整村搬迁到了山下新村,一切都有了转机。当年,通过检测认证,全村5700多亩土地多为砂质土壤、保水力差,但耕地土壤富硒含量每公斤达92毫克,发展富硒特色杂粮产业大有可为。同时,我市积极推进桑干河流域10万亩有机旱作农业高质量发展示范区项目,政府除了帮助筛选最佳品种外,给补贴又提供技术指导,村民种植积极性特别高。200亩、1000亩、2000亩……从小打小闹到规模种植,2019年,瓮城口村成了全区有机旱作农业的试点区。在上级的支持和指导下,2020年,瓮城口村又迎来了新业务:与汾酒集团签订高粱订单。“我们选的晋杂22号高粱种,容重高、饱满度好。当时,汾酒集团派工作人员下来考察,一眼就相中了。”瓮城口村党支部书记陈纪新回忆起当时的情况,语气中很是自豪。“这不,今年汾酒集团的订单我们又接下了。不仅全村高粱种植面积扩大到4000亩,还带动全乡5个村一起发展,总面积达到了18000亩。”

截至去年,云州区城镇居民人均可支配收入25543元,农村居民人均可支配收入13212元,18个贫困村实现整村搬迁,1.35万人彻底改善了生存环境。该区主动服

务和融入全市新发展格局,以系统化的思维谋篇布局,以大力度的举措推动发展,全区经济运行呈现趋势全面向好、结构更加优化、效益整体提升的喜人态势。尤其在农产品精深加工方面,十大产业集群总产值达7.7亿元,增速全市第一。

针对返贫风险,为了早发现、早干预、早帮扶,云州区在全省率先开发“返贫监测预警和帮扶信息系统”,创立“云州防贫宝”,开展巩固脱贫攻坚问题整改提升行动,出台13项制度,实施颐养工程,突出产业带动,对可能出现的风险点持续跟踪监测,确保不让一户返贫致贫。

统筹规划布局 城乡融合发展

走进吉家庄乡古定桥村,只见垃圾桶摆放有序,房前屋后干净整齐,“美丽农户庭院”创建标准映入眼帘。在村民张世功家中,院里果蔬繁茂、花团锦簇,柴草码放整齐,“自从开展农村人居环境整治,咱家村户户的环境可是大变样了。”张世功高兴地说。

党的十八大以来,云州区坚持聚焦基础设施完善、民生福利保障,尽心竭力办实事做好事。积极开展垃圾清零、农村“六乱整治”和文明城市创建,建立城乡一体化垃圾收运处置体系及清理保洁长效机制,并将农村人居环境整治与美丽乡村建设、乡村振兴深度融合推进,不断刷新乡村“颜值”,营造“天更蓝、水更清、地更绿、村更美”的生产生活环境。

为推进城乡融合发展,云州区加大投资维修、开通城乡道路,建设村级雨污管网,积极做好“煤改电”清洁取暖改造工程,同步开展农厕整改。依托全国文明城市创建工作,该区新建分类垃圾亭、维修路灯、绿化道路、新建停车场和标准化便民市场,不断提高城市质量,并推进城市棚户区改造续建工程,启动城市棚户区改造新建工程。去年云州区投资改造了全区各学校,建立了教师流动“周转池”,医疗服务和公共卫生服务水平整体提升,健全社会保障体系,全区居民基本养老保险参保率达97.05%。该区以“小网格”助推“大治理”,去年一年,利用网格员排查矛盾纠纷233起,打造55个“枫桥经验”试点村、社区治理工作室、派出所。持续推进的“雪亮工程”,让区域内新增视频监控设备552路,建设三级综治中心视联网平台138个,完成111个村级平台的网络连接,维护了社会和谐稳定。

一路回望,有欢声笑语,也有步履铿锵,更坚定的,是乡亲们那份跟党走、谋富路的决心。党的二十大即将召开,云州大地百姓唯初心不变、奋发进取、再次乘风破浪,不负时光馈赠。

市直工委、市妇联、团市委、市文联联合主办

“奋斗两个五年铸青春风采 跨入第一方阵展巾帼英姿”主题征文选登

柔肩担使命 巾帼绽芳华

“苔痕如米小,也学牡丹开”。

她,坚韧顽强、她,自信独立,她犹如星辰,在照亮别人的过程中,也照亮了自己,她用情怀和担当,在新时代的广阔舞台上绽放着自己的芳华,她就是我校优秀教练员的杰出代表——刘卫。

她,2013年7月从烟台大学运动训练专业毕业,因专业素养过硬被招聘到大同市体育运动学校担任举重教练。出生在湖南凤凰古城的她背井离乡,只身一人来到人生地不熟的城市打拼。

选自己所爱、爱自己所选,既然选择了举重,就要在自己的岗位上做到干一行、爱一行、钻一行、精一行。从走上教练岗位的第一天起,她就给自己制定了详细的人生规划,肩负起举重队的全部重担。一个人既带男队又带女队,从招生、选材到外训、比赛;从学习、训练到生活、纪律,她的心始终和队员们系在一起,任劳任怨、无怨无悔。她既是教练又是家长,对每一个队员尽心尽力、关怀备至。面对训练器材短缺、队伍招生困难等现状,她没有气馁、没有退缩、没有怨天尤人,而是迎难而上,从零开始,一步一个脚印,脚踏实地的走出一条艰辛的奋斗之路。每天太阳还没有升起,她的身影就已出现在了训练场上,晚上

太阳早已下山,她还在辅导队员们学习。夏练三伏、冬练三九,她深知训练就是真枪实弹,来不得半点虚假。她整日以校为家,和队员们吃住在一起,耐得住寂寞、守得住清贫。她坚信,只要坚持不懈、努力奋斗,定会在平凡的岗位上闪耀出耀眼的光芒。

为了提高队员的技术水平和实战经验,每年冬天,她都亲自带队远赴湖南举重基地进行外训,即使春节也不放假休息,和队员们一起守岁团圆。她把所有的陪伴和爱都给了自己的队员。2018年外训期间,因过度劳累、身体不支而导致流产。她伤心过、也犹豫过,谈起孩子时,性格刚强的她眼里闪动着愧疚的泪花,但她舍不得离开自己一手培养起来的队员们;她放不下肩上的责任和承诺;她放不下家长的重托和信任;她放不下领导的支持和厚望……做一个教练员很难,做一个女教练员更难。她是女儿、是母亲、也是妻子,但责任和使命驱使她舍小家顾大家,也许她不是一个合格的女儿、母亲和妻子,但她绝对是一个优秀的教练员。2019年,为全力备战在我省举办的第二届全国青年运动会,已怀有身孕的她依然奋战在训练场上,直到临产,她的心还在训练场上。她的敬业精神赢得了学生的爱戴、家长的尊重、同事的赞许和领导

的肯定。2021年因工作出色、成绩突出,她被团市委评为“大同市爱岗敬业好青年”。

把平凡的事情做好就是不平凡,把容易的事情做好就是不容易。在训练一线摸爬滚打多年的她,深知队伍管理是重中之重,所以从每个孩子一进队,她就立下了严格的队规,教育队员要想当冠军,就要先做人。毕竟冠军只有一个,即使经过努力没能登上冠军的领奖台,以后步入社会也能踏实做人、认真做事。体校的教学管理模式是上午上课、下午训练、晚上自主安排。由于举重队男队、女队一起训练,大队员、小队员年龄又参差不齐,晚上自主时间不易把控,为了便于管理,她反复实践,摸索出一条以训代管的有效方法。她晚上亲自组织队员们一起做游戏、写字帖,在欢声笑语中既释放了一天的疲惫,又增进了队员彼此间的情感,队员们的点滴成长都让她引以为荣、倍感欣慰。她从不因为孩子们练了体育就放松他们文化课的学习,即使外训,也让队员们带上书本,训练之余学习文化,并检查督促学习情况。她希望自己悉心培养的队员退队以后都能成为对社会有用的人。以前出去招生,她是苦口婆心劝说家长让孩子来练举重,如今是家长慕名而来,孩子交给她家长们放心。她用实际行动践行了为

人师表、言传身教的优秀品质。

日复一日、年复一年,平凡的岗位、不平凡的坚守,她用爱心、恒心展现了“巾帼不让须眉”的铿锵力量。她所带的举重队在每年参加的山西省举重比赛上,无论是团体总分还是金牌总数都圆满完成比赛任务,并为山西省体工队输送了多名优秀的举重运动员。在2018年的山西省举重比赛中中共获得五枚金牌,在2019年山西省举重比赛中中共获得六枚金牌,在2020年的山西省举重比赛中中共获得四枚金牌,特别是2019年在我省举行的第二届全国青年运动会上,她所带队员在男子96公斤级举重比赛中,以抓举136公斤、挺举167公斤、总成绩303公斤的骄人战绩荣获银牌,为我校争得了荣誉,为我市争了光、添了彩。

根扎得越深、树长得越高、步踏得越实、路走得越远。

柔肩担使命、巾帼绽芳华!她用自己的人格魅力感染和影响着身边的每一个人,平凡的岗位,只要努力,也能做出不平凡的业绩!她努力在自己的平凡岗位上追求卓越,将自己的价值融进时代发展的洪流之中,为自己钟爱的体育事业勾勒出一幅充满活力的动人画面。

作者:吴雁翔 山西省大同市

望见——一匹马跟着另一匹马
一粒沙吹着另一粒沙
从方池的历史里走出……

一睡过去,连绵的梯田就沿着大漠直直的
孤烟而来。走来提着陶罐送饭的娘亲
还有荡漾在浣衣姑娘笑涡里的河流

我一直都不敢,把任一块青砖撬起

生怕一些液体,汨汨流出

三 摩天岭

从五路山一颗青石头怀里蜿蜒的炊烟出发
路上。羊群眼窝里的山圪角和坡上的花草
就都忽飘起来。隐匿于山歌里的摩天岭
从未像身披铠甲的冷将军

岭上的圪针,憨厚温和

被扎的感觉,一如对故乡的追忆
痒唆唆地疼

我甚至一度怀疑他何必叫“摩天”

又何曾摩天?五路山宛转的山路

揪扯着凌风的铠甲。每一次

出征似的盘旋,都烙下泥土的痕迹

我终未走到摩天岭的尽头。就如我

怎也绕不出,五路山一颗青石头

怀里的那簇炊烟

四 李二口长城

起伏的山势里,藏有一个王朝的跌宕

一月华池
方城。驻扎着北风的沧桑
垒不成形的凛冽坍塌,碎成
满池蒹葭不谙俗世的归隐
一些兵马或风烟的传奇从一个豁口处
流传。我恍惚听到衣袂柔软的脂香
把池内某个妇人的相思一一讲出

不懂泥土或烽火的过客
请不要随意踩踏方池的脊骨
那些被牛羊放牧的土圪墩
只养育圪节草的苍劲
一苗挨着一苗,仰着直竖的颈子

楼顶上的月亮,住着故乡……